

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben:
Vidéken:
Egy óra. I kor. Egy óra. I kor. 50 fill.
Negyedévre . . . 3 Negyedévre 4 . . . 50 . . .

Felelős szerkesztő:
HEGEDŰS LORÁNT.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piacz-utóza 47. és 49. szám.

A polgárság anyagi terhei.

Debreczen, április 27.

Az első kérdés, amelyet az ország kereskedő- és iparoskörei a jelenlegi kormányhoz intéztek, az volt, hogy az előbbi kormány által alkotott, a képviselőházban keresztül erőszakolt új adótörvények életbeléptetését halasszák el. Aki visszaemlékezik arra a nagyarányú jogos agitációra, amely az új adótörvények képviselőházi tárgyalását megelőzte s aki tudja, hogy az országgyűlés a kereskedők és iparosok főlészóamlását — a kereseti adó kontingentálásától eltekintve — figyelembe se vette, az természetesen fogja találni, hogy a kereskedelmi- és iparkamarák az új kormány legsürgősebb teendőjéül eme érelem orvoslását jelölték meg. A kereskedők és iparosok eme főlészóamlása, kérelme, mint már jelentettük, meghallgatásra talált. Az adótörvények életbeléptetését elhalasztását már régebbi idő előtt jeleztük, tegnap azonban már mint pozitívumot jelenthettük, hogy az életbeléptetés felfüggesztése három törvényre okvetlenül kiterjed: az általános kereseti adóról, a jövedelmi adóról és a közszolgáltatások egyesítéséről szóló törvényekre, a tőkekamatadó leszállításáról és a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyesületek adójáról

szóló törvény pedig 1911. január 1-én lép életbe.

A kormánynak ez a tervezett intézkedése bizonyára mély hatást fog gyakorolni az egész országban. Az ország kereskedőit és iparosait súlyos lidércnyomástól szabadítja meg, amely azóta, hogy a koalíció az adónyomozással és spiclikkel tarkított, adóemelést rejtő törvényeket megcsinálta, állandóan a likén ült ennek a két osztálynak. A keresztül kergetett, kellően meg se vitatott törvények el fognak pusztulni s mód lesz arra, hogy igazságos, az egyenlő teherviselés és a teherviselő képesség helyes megítélése alapján készült új adótörvények lépjenek helyükbe.

Ez az intézkedés tanuskodik arról, hogy a kormány a polgárok anyagi helyzetéről minő lelkiismeretes igazságérzettel óhajt gondoskodni. Most már még tisztábban fog az egész ország előtt állani, hogy nemcsak a közt, de az egyes embereket is milyen súlyosan akarja anyagi érdekeikben megrövidíteni az a politika, amely obstrukcióval készül a parlamenti munkát megakadályozni s ezzel lehetlenné tenni azt is, hogy az adótörvények életbeléptetése elhalasztásuk. Alig hihető, hogy akadjon választó, aki szavazatával arra buzdítsa képviselőjét, hogy az új terhek elhárítását megakadályozza s bizonyára elfordul ettől a

veszedelmes politikától a választóknak az a töredéke is, amelyre ennek a politikának hirdetői eddig számíthattak. A rombolásból, a rombolók kártevéseiből ép elég volt; a nép módot akar adni a munkára, amelynek viszont legsürgősebb dolga, hogy a közelmúltnak még helyrehozható hibáin és botlásain segítsen.

Az ellenzéken gyengíteni igyekeznek azt a hatást, melyet az adótörvények végrehajtásának felfüggesztésére vonatkozó ígéret keltett. Természetesen most is rágalomokkal dolgoznak s azt igyekeznek elhitetni, hogy az adóreform végrehajtásának elhalasztását kortesfogásnak akarja felhasználni a kormány.

Ha az adózó közönség terhének könnyítése kortesfogás — jegyezte meg ma este a munkapárti klubban *Rohonyi* államtitkár — és ha az adóteher halasztásának vagy mérséklésének hirdetése kortesszólam, ennek ódiáját szívesen vállalom.

Nem kortesfogás, hanem a polgárság anyagi helyzetének az ismerete, a polgárság jogos érdekeivel való gondos számvetés az indítóoka a kormány elhatározásának, amely nem játszik a szavakkal, annál kevésbé a polgárság hangulatával, hanem a közjólét előmozdítását tartja eminens kötelességének.

Későn jött levelek.

A nagy bérház összes lakója a kapubejárat felé nézett. A cselédek ott hagyták a konyhát és tanakodva állottak csoportokba.

Az utcaajtó előtt megállott a mentők zöldre festett, piroskeresztes kocsija, belőle kiszálltak az egyenruhás, komolyarcu emberek és leemelték egy hordágyat, aztán beléptek a kapun. Erre támadt a nagy izgalom minden lakásban.

Az emberek fölhaladtak a lépcsőházban, az első emeleten állottak meg és becsengettek a második számú ajtón. A cseléd ijedt arccal nyitott ajtót, mögötte a háziak nézték csodálkozástól dermedten a fehér kötésekkel borított fejet.

— Szent Isten, a Hantos ur!
Csakugyan az elegáns gavallér Hantos Elek volt előttük, nehezen hebegve, lecsüngő kézzel, bekötött fejvel. A viám, mulató, gazdag fiú, aki az első emeleten tartott magának lakást.

Kinyitották a szobáját, amely még azon módon állott, amint tegnap a Veressék szobalánya estére elrendezte. Veress taná-

csosék adták ki a szobát Hantosnak és a szobalány rála is takarított.

Az így érintetlen, mindenütt rend, az íróasztalon néhány odavetett kusza sor és három ötvenkoronás bankó.

„Nagyságos asszony! Bocssáson meg a kellemelenségért, amit Önöknek szerzek, fontos okaim vannak reá. Egyben mellékelem főnnálló tartozásomat, 150 koronát. — Hantos Elek.”

Semmi egyéb.
A gyorsan hívott orvos későn érkezett, halk, közönyös hangon jelentette, hogy csak negyedórától lehet szó.

Valaki említette, hogy sürgönyözni kellene Hantos szüleinek Bánhidára. Erre az aléltnak hitt beteg minden erejét összeszedve fölkiáltott:

— Az apámat ne értesítsék... senkit.

Aztán a párnára hanyatlott.

Jött a rendőrség kiküldötte. Jobbra-balra kérdezősködött, de csupán annyit tudhatott meg, hogy a fiatal ember már betek óta ritkán jár haza, ha jön is, első kérdése ez: Nem jött semmi a címemre?

És föltűnően, már jó idő óta sem pénzt, se egyéb levelet nem kapott.

Kérdezősködése után rövid pár perc múlva elment, hogy aztán ismét két-három nap múlva jöjjön vissza.

— Az anyagi viszonyai? — kérdezte a rendőrtiszt!

— Szülei — felelt Veress tanácsosné — dugszagú emberek Bánhidán. Ezelőtt gyakran jött reki nagyobb összeg pénzküldemény, de mintegy három hónapja az is megszűnt, úgy hogy Hantos szokása ellenére adós maradt a házbérrel, de mivel házigazdája tudta rendezett viszonyait, azért nem zaklatta érte.

A szavak elhangzottak, a szobában néma csönd, semmi egyéb nem hallatszott, mint a haldokló gyöngye pihegése és a rendőrtiszt tolla hideg kötelességtudással karmolta a papírost.

Valaki megjegyezte: Ezelőtt három-négy hónappal párbaja is volt, valami szívesznő miatt.

— Azóta lumpolt és adósságokat csinált, mert fizetni nem tudott.

A toll pedig percegett...

Az állomáson nagy társaság volt

Steiner Sándor butorkereskedő
Debreczen Piac-u. 70.

Ajánlja a „mitroviczai“ fabutorgyárban készült tömör gőzölt Bük és Szilfa háló, ebédlő és uri szoba berendezéseket
Kárpitos műhelyében készít a leg egyszerűbbtől a legfinomabbig minden — némű kárpitos munkát, javításokat vállal gyors szállításra. —

Lüszter köpenyek minden színben **7 forint** **Halmágyinál**

A miniszterelnök itthon.

A politika eseményei.

Khuen-Héderváry gróf miniszterelnök ma este visszaérkezett üdüléséből a fővárosba és holnap már elnökölni fog azon a minisztertanácson, amely a magyar, valamint a horvátországi sürgős ügyek egész tömegében lesz hivatva intézkedni.

A legközelebbi napokban erős agitáció következik a Kossuth-párti kerületekben **Kossuth** Ferenc szintén utra indul és vezetőnevének varázsszával igyekszik döntésre vinni pártja ügyét azokban a kerületekben, ahol a jelöltek sorsa nem éppen bizonyos. **Apponyi** is folytatja körutját, talán több szerencsével, mint ahogy megkezdte.

Khuen-Héderváry Budapesten.

Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnök ma reggel elutazott a Semmeringről és délelőtt Bécsbe érkezett. Délután elutazott Budapestre, ahová az esti vonattal érkezett meg. Holnapra már a minisztertanács van egybehívva, amely természetesen a választásokkal és a felhalmozódott folyó ügyekkel fog foglalkozni.

Valószínűleg a jövő héten fogják megtartani a közös miniszteri értekezletet. Ez alkalommal hír szerint a király kihallgatáson fogadja a miniszterelnököt.

Kossuth és Apponyi körúton.

Kossuth Ferenc, akit egészségi állapota eddig megadállyozott abban, hogy az egyes választókerületekbe utazzék, a függetlenségi pártkörben tegnap kijelentette, hogy legközelebb vidéki körútra indul. Első útja **Abony**ra vezet, hol május 1-én **Lévay Mihály** piéános mellett tart beszédet.

Apponyi pedig folytatni fogja délvidéki körutját. Pénteken este **Eberhard**ról Budapestre érkezik s innen szombaton délután Temesvárra utazik, ahol éjszakára **Csernoch János** csanádi püspök vendége lesz. Vasárnap reggel Temesvárról kocsin Szakálházára megy és **Steiner** Ferenc Kossuth párti jelölt érdekében beszédet mond. Innen átkocsizik **Orcivalvára**ra, ahol **Romanov Péter** Kossuth-párti jelölt érdekében beszél.

együtt, a kijárat előtt néhány fogat várakozott.

Urak, hölgyek, leányok és fiatal emberek csevegtek, szerencsét kívántak.

Valaki bucsuzott. A mozdony indulásra készen, hatalmasan pöfékelve állott az első vágányon. Még egy kézzorítás, egy bucsuzó s a társaságból kiváltott egy fiatal ember, aztán föluggott egy első osztályú szakaszba. Fehéren szállt fel a mozdony füstje, a vonat lassan megindul. A kalapok, fehér kendők még egy darabig bucsuzva lengenek, aztán mindent elföd a távolság és csak egy szürke gőzfelhő terjeszkedik lomhán az irodához fölött. S mintha egy fehér kendő egy könyvesöppöt törölt volna ki valakinek a szeméből...

A bányavidéki mulató nagy társaság kísérté ki **Hantos**éknak a fiát az állomáshoz. Az utolsó tanuló évre, amely után hazajön s átveszi a birtok egy részét atyjától.

Ott volt az egész nyaraló kompánia, az öreg **Hantos Imre** megölelte a fiát.

— Aztán csak gyakran írj!

A szép kis **Végh Bella** nem mondta, mert úgy is tudja, hogy nagyon gyakran fog kapni levelet.

— Már gyermekkoruk óta egymásnak szánták **Végh Bellát** és **Hantos Eleket**.

Teltek a hónapok egymás után. A vidám nyári társaság szétszórult, a nyári han-

Talpra, vendéglősök!

Egy szózat jelenik meg ma nyomtatásban Magyarország 70 000 vendéglőséhez, és korcsmárosához.

Ez az idő: a XX. század kötösében kopogtat — mondja többek között a szózat — már dörömböl az emberiség kapuján a siet bennünket is, a szunnyadókat, a lethargikus álmokban elmerülteket: Magyarország-nak 70.000-nél többet számláló vendéglősét, korcsmárosát felébreszteni, tette, cselekedetre buzdítani, így szólván: hajnalodik már, elérkezett az idő, a mai nap is: stb. stb.

E képletes beszéd magyarra lefordítva annyit jelent, hogy a valódi kerületben egy vendéglőst léptettek föl képviselőnek. A 70 000 vendéglőstől pedig azt kívánja a szózat, hogy támogassák a vendéglős-jelöltet, hadd „diadalmaskodjék a munka, a becsület, a magyar szív“.

Választási mozgalmak.

A szarvasi választókerület 150 tagu küldöttsége jelent ma meg a nemzeti munka párt hivatalos helyiségében **Zsilinszky Mihály** nyugalmazott államtitkár előtt, hogy helyi nyugalmasított jelöltségét felajánlja. **Zsilinszky** a jelöltséget elfogadta. A nemzeti munkapárt helyiségéből a földművelésügyi miniszteriumba ment át a küldöttség, hogy **Serényi Béla** gróf előtt tisztelegjen **Serényi** a küldöttséget igen melegen fogadta.

Nyirbátor. **Vadász Lipót** dr. nemzeti munkapárti ellenjelöltje, **Uray Miklós** függetlenségi visszaépített. Helyébe **Bory Béla** földbirtokos lépett, ugyancsak **Justh**-párti programmal.

Baja: **Rajk Aladár** pártontkivüli függetlenséggel szemben fellépett **Podmaniczky** Endre báró munkapárti.

Zólyom: **Skropina Mátyás** polgármestert jelölték nemzeti munkapárti programmal.

Csikszentmárton: **Nagy Györgyöt** újból jelölték.

Nagysomkút: **Vajda Sándor** nemzeti-ségi képviselő tegnap **Lukács László**, **Pop György** és **Mihályi Tivadar** társaságában itt programbeszédet mondott. Csak kevés választó jelelt meg. Bukását biztosra veszik **Mann Lajos** nemzeti munkapárti jelölttel szemben.

gulat rég eltűnt, a bányvidéki **Hantos** kastély tetejére leszállott az első hó.

Valami fővárosi ismerős jött látogatóba, az aztán elmesélte, hogy **Eleket** mennyire fölkapták odafönn. Mindenütt ott van, minden ifjusági esélyt rendez stb.

Két arc mosolyogva hallgatta ezeket. Hanem valaki mesélte, hogy gyakran kártyázik. Erre elborult az öreg **Hantos** arca. Meg aztán gyakran látják egy szép, divatos színésznő pánolyában.

Végh **Belluska** arca fölött eltűntek a rózsák. De a vendég újra fecsegett mást és az apa újra mosolygott, a **Bella** arcára visszakérült a rózsás szín is.

Egyszer aztán **Hantos Elek** sürgönyileg kért huszezer koronát. Az öregnek rég kiment az eszéből a vendég meséje és postára tette az összeget.

Alig két hét múlva harmincöt ezer korona kellett. Elment ez is.

Ekkor történt a párbaj. Valami elenyésző csekélységért, inkább krakélerségből. Hanem a pletyka színésznőről beszélt. **Bella** többet nem küldött **Hantos**nak egy sor írást sem.

Azalatt a jó barátok és a kártya szelleme összeesküdött **Elek** ellen. A barátok csalták magukkal s a kártya pedig átkozottul ellene fordult.

Ötven forinttal ült le és mikor fölállt, negyvenezer korona adóssága volt.

A városi nyomda zárszámadása.

51,876 korona tiszta nyereség.

Most tette közzé **Debreczen** szab. kir. város könyvnyomdavidallalata az 1909. évi zárszámadását és évi jelentését, igen szép, finom technikával előállított, olyan modern és izlées külsőjű füzet alakjában, mely a főváros legelső nyomdavidallalatának produktumával szemben is megállja helyét.

Debreczen városának a nyomda szakmában ez a legnagyobb vállalata, egyszerűsége az összes vidéki nyomdák között is a legnagyobb az országban. Modern, szép és praktikus berendezése a március hó folyamán **Debreczenben** járt fővárosi grafikusoknak is felkelte a figyelmét.

A zárszámadás 1909. évi mérlege úgy a fogalom, mint a tiszta nyereség tekintetében is emelkedést mutat az előző évek üzleti eredményéhez képest, ami a nyomdavidallalat megbízhatóságát, országos jóhírnevét igazolja. A nagyarányú fejlődés, melyet a vállalat évről-évre mutat, teljesen hozzáértő, szakszerű vezetésről tanuskodik s a legnagyobb elismerést váltja ki **Keresztessy István** ügyvezető működése iránt, akinek az tudára és meglátásának gondolkodása emelte a városi nyomdavidallalatot mai magas színvójára.

A zárszámadás szerint a 209,054 korona 76 fillér üzleti forgalomból magánosok részére készült 183,141 korona 53 fillér értékű nyomtatvány. **Debreczen** szab. kir. város részére pedig 28,209 korona értékű nyomtatvány. Ezenkívül részben közgyűlési, részben tanácsai határozatok alapján készült 2704 korona 28 fillér ingyenes értékű nyomtatvány.

1909. évben magánosok részére készült 183,141 korona 53 fillér értékű nyomtatvány, ezzel szemben 1908-ban 149,297 korona 81 fillér értékű, tehát a magánosok részére 1909. évben készített nyomtatványok értéke 33,843 korona 72 fillér emelkedést mutat.

1909. évben a város részére 25,918 korona 23 fillér értékű nyomtatványt szállított a nyomda, mely összegben az ingyenes nyomtatványok értéke is befoglalatik, ezzel szemben 1908-ban a város részére szállított nyomtatványok értéke 40,437 korona

A sürgöny ment **Bánhidára**. A pénz megjött ezzel: Utóljára: — atyád

Hantos Elek maga előtt látta mindig engedékeny atyja arcaát és tovább haladt a megkezdett úton. Uzsorások hálójába került, mert még egyszer kártyázott azóta s vesztett, pénzt meg nem kapott.

Azán jöttek a bálók, a farsang. Nem kártyázott már **Hantos Elek**, nem is járt az estélyekre, szomorú, megbánó leveleket írt haza, kettőt. De válasz nem érkezett.

Két hét múlva újra írt, de arra sem jött semmi felelet.

Azontul ritkán járt haza, a házbérről is adós maradt. Negyedik hónap telte már azóta el, hogy mindig kérdezte:

— Nem jött semmi a címre? —

Nem. Egyszer aztán hazahozták a mentők. A nagy térház kapuja elől most távozott a temetkezési egylet kocsija. **Hantos Elek**et vitték ki a **Kerepesi** temető halottas házába.

Az első emelet második számú ajtaján csegették. Két levelet hozott a postás **Hantos Elek** címére. Erős férfias vonású az egyik, finom lilaszegélyű a másik.

Talán eszükbe jutott a tovaszáguldó mozdony, amelyik elröpített valakit nagyon messze és nem maradt más utána, mint egy szürke felhő, amely kiterjesztette léha, nedves szárnyait. Valaki elbucsu-ott.

Az előkelő hölgyközönség
divat-szalonna

Wanger Sándor
Bathyányi-utca I. sz. alatt.

Eredeti párisi modellek
után a legelégánsabb costumok
és Toilették készülnek.

46 fillér volt. A város részére 1909. évben 14,524 korona 28 fillér értékű nyomatvány-nyal készült kevesebb, mint az előző évben. Az 1909. évi december hó 31-én meg-ejtett leltárásnál a feügyelc-bizottság ré-széről Dávidláz Kálmán, ifj. Schwarz Vil-mos, a városi Tanács, illetve a számvéloség részéről Roncsik Lajos főszámvevő vet-t részt.

Az évi mérleg 51,876 korona 18 fillér tiszta nyereséget mutat, amely nyereség a szabályrendelet értelmében kerül felosztásra.

Szép asszonyt ölelni — nem politika.

Egy jegyző felfüggesztésének pikantériái

Nagyszalonta városának van egy nevezetessége a csonka tornyon kívül s ezt a nevezetességet hívják Költő Kálmánnak. Amint maga szokta mondani, ő három szoros költő: költi a pénzt, költi a verseket és Kötőnek hívják. Nos, Költő Kálmán ur, aki egyébként harmadjegyzője Nagyszalontá-nak, a Justh-párt legújabb kedvence, gyöngye és virága, mert — heuréka! — ő poé-taságán követte el a nemzeti munkapárt az első felháborító erőszakot.

Ezek az ugynevezett felsőbb hatalmas-kodások rendszerint nagyon furcsa és titok-zatos esetek. Ha valaki kitöri a lábát az utcán: bizonyára a miniszterelnök bérence dobott narancshajat a lába elé. Ha valakit megcsal a felesége: hop, isten ugyan a kormány biztatott fel valami csirkefogót a menyecske elcsábítására. Ilyenkor mindent a kormányra lehet kenni, ilyenkor mindenért a kormányt lehet — mit lehet? — sőt kell a lópádra huzni!

Igy esett meg Költő Kálmánnal is. A főszolgabíró felfüggesztette a harmadjegyzői állásától. Hogy miért? — ezt a közhatalóság nem szokta dobraítani. Nosza, a hivatalos titok alaposan kapóra jött a Justh-pártnak, amelynek Költő Kálmán egyik kiváló kato-nájya, olyan kitűnő zászlóhercege, hogy ezért költői működését is hajlandók neki megbocsátani. Mit csinál tehát ilyenkor egy igazi, vérbeli ellenzéki párt? Egyszerű! Fel-fedezi, hogy Költő Kálmánt tisztára politikai okokból mentették fel egyelőre áldásos hi-vatali működésétől. Így történt. A szalon-tai Justh-párt főkorifeusai azonnal jelentést te-ttek Költő Kálmán malőrjéről a központi jog-védő bizottságnak s szigorú megtorlást kö-veteltek a méltatlan üldöztetésért. A jogvédő bizottságnak nem lévén egyéb dolga, tegnap el is menesztette a következő sürgőnyt Miskolczy Ferenc bihari főispánhoz.

Panasz érkezett bizottságunkhoz, hogy Költő szalon-tai jegyző ala-pos ok nélkül pártsempon-tól állásá-tól felfüggesztetett. Méltóságod igaz-ságérzetéhez appellálva kérjük Költő-ügynek azonnali megvizsgálását és a sérelem reperálását. Holló Lajos.

A bihari főispán bizonyára eleget tesz a kérelemnek s nyomban megindítja a viz-sgálatot. Mi azonban nem vártuk be a fő-ispáni intézkedést, hanem jó előre utána jár-tunk annak, hogy Költő Kálmánt miért érte ez a kellemetlenség. És — oh jó, oh jó — reabukkantunk arra, hogy a harmadjegyző felfüggesztéséhez anyai köze sincs a po-litikának, mint a Halley-üstökösnek a sze-

relemhez. Egészen más itt a bibi! Az tör-tént — vidám kis hely lehet az a nagy-szalontai városháza — hogy valaki éppen akkor toppant be a jegyzői hivatalba, ami-kor Költő Kálmán — szedte-vette! — egy csinos arcú, tűzrópattant menyecskét ölelgetett. Hát ez — akárki mit mond — nem politikai ténykedés. De nem is jegyzői funkció, az istenfáját. Erre joga van Költő Kálmánnak azért is, mert pénz-költő, mert versköltő. mert a neve Költő, sőt mindezeknek az országra szóló tulajdon-ságoknak hiányában is joga van hozzá, de semmiképen sem teheti meg hivatalos (ra-alatt a hivatalos helyiségben. A fiatal me-nyecske, akit a fegyelmi akták tarusága szerint T. J.-nének hívnak, nem köteles a jegyzői iroda tekintélyét respektálni, a jegyző urnak azonban mindenképen tudnia kell a különbséget a hivatali helyiség és a.... és az egyéb helyiségek között.

A Justh-párt felháborodását tehát Miskolczy Ferenc bihari főispán hamar le fogja lohasztani. Mert szép asszonyt ölelni még-sem politika. Ha csak Justh Gyula ki nem süti, hogy Magyarországon ma már az a cudar hazaáruló kormány még az ölelést is csak a nemzeti munka bajnokainak en-gedi meg. Mert szép asszonyt ölelni, pláne a haza javára, az igazi nemzeti mun-kálkodás.

Hegedüs József dr.

A sors, mely annyi keserves, meg-rendítő szomorujátékot sceniroz, talán akkor markol legmélyebben a szívünkbe, mikor egy-egy fiatal, szép élet kettérop-panásának a tragédiájával borzongat meg bennünket. Az élet e legmegdöbbentőbb tragédiáinak egyike játszódott le tegnap-előtt éjszaka Debreczenben s jutott köny-nyezető befőzésre a mai nappal. Deb-reczen aranyifjúságának egyik legkedve-selb, legnemesebb alakja hunyt ma el. Ugy találta jónak, hogy önként, egy utolsó, elegáns gesztussal elhárítsa ma-gától azt a rémet, mely valójában tán nem is fenyegette, de amelyről ő úgy gondolta, hogy már vállára tette össze-roppantó kezét. Szmokingosan, egy utolsó, kínos színházi est melódiáival a lelké-ben, átlította a mellét s póz nélkül, meg-nyugodva s bucsuzó mosollyal mondta: Fiúk, meglőttem magam, isten veletek!

Hegedüs József dr. ügyvédjelölt a szo-moru szenzáció hőse. Mindenki, aki csak ismerte, nagyon szerette a bohémlelkű, ocs-dálatosan jószívű, disztigvált modoru fiatal-embert. Tegnapelőtt éjjel, a színházi Lehár-est után néhány barátjával jókedvűen ment föl a Csarnokba, senkivel se sejtetve, hogy kedves ötletei immár utolsó ellobbanásai az ő mindig derítő és melegítő lánggal égő élet-kedvének. A Csarnokban éjfélig kitartott pezsgőző barátai társaságában, 12 óra után néhány perccel aztán kiment a teremből s rövid idő múlva szápátdan tért vissza, leült a helyére s félig sugva szolt oda barátaihoz: — Fiúk, meglőttem magam...

A társaság tagjai az első pillanatban tréfának vélték ezt a kijelentést s egyikük oda is szolt neki:

— Ugyan Józsi, ne bolondozz!

Alig telt el azonban néhány másod-perc, Hegedüs József jobboldalt dőlt a szé-ken s összeesett. Rögtön felgombolták a szmoking-ingét s látták, hogy mellét elő-nította a vér. A megriadt társaság azonnal Grósz Pál dr. és Burger Péter dr. orvosok-ért küldött, a mentőkért is telefonáltak s értesítették a rendőrséget, ahonnan Mile Pál rendőrkapitány sietett a csarnokba. Konstatálták, hogy Hegedüs tényleg öngyilkosságot követett el, a Csarnok egyik mel-lékhelyiségében öt milliméteres browningjá-val átlította a tüdejét.

Csakhamar megérkezett Hegedüs Jenő dr. ügyvéd is, a Hegedüs József unokatest-vére s kérdezgette a még mindig eszmélet-nél lévő öngyilkost?

— Miért tetted ezt?

— Itt a levél a zsebemben — felelte csendesen Hegedüs József s hozzátette:

— Neked különben meg is sughatom. Sugott valamit az unokatestvére fülébe, mire ez felkiáltott:

— Szerencsétlen! hiszen ebből kigyó-gyulhattál volna!

Már ez a felkiáltás is sejteni engedte azt, ami aztán a Hegedüs leveleiből is ki-világlott, hogy a halálra szánt fiatalember gyógyíthatatlannak tartott betegsége miatt akart megválni az élettől.

A Hegedüs zsebében talált két levél közül az egyiket édes anyjához, a másikat Hegedüs Jenő dr.-hoz intézte az öngyilkos ügyvédjelölt. Az unokatestvérenek szóló hosszabb levélben részletesen elmondja, hogy gyógyíthatatlan betegsége kényszeríti a ha-lálra s bizonyítékul Horváth Károly dr. kór-házi főorvos egy receptjét is mellékl. Ugy látszik, ezzel akarta utját vetni Hegedüs az előre sejtett haszontalan, de ilyen alkalom-mal mindig felmerülni szokott kombinál-gatásoknak, találgatásoknak és mendemon-dáknak.

A mentők a kórházba szállították a súlyosan sebesült fiatalembert s a seb-észeti osztályon helyezték el. Az orvosok a seb megvizsgálásakor konstatálták, hogy a golyó Hegedüs tüdejét furta át s hátul, közvetlenül a bőr alatt, fönakadt. Az orvo-soknak sikerült a golyót hamarosan eltávo-lítani a testből.

Hegedüs József a kórházban állandóan öntudatátál volt. Orvosai remélték, hogy megmenthetik az életnek, de a leggondosabb ápolás sem segíthetett már a súlyosan sebes-ült ügyvédjelöltre, mert ma este kiszen-vedett.

Hegedüs délután 3 órakor lett rosszul, Ujfalussy József dr., Csikos Sándor dr. és a többi kórházi orvosok ekkor konziliumot tartottak. Megállapították, hogy belső vérzés állott be. Megtettek minden lehetőt, de hasz-talan. Este 5 óra után bekövetkezett az agó-nia s a szerencsétlen fiatal ember 6 órakor meghalt.

Hogy Hegedüs készült az öngyilkos-ságra, több újabban kiderült körülmény bi-zonyítja. A leveleket már reggel megírta s először úgy tervezte, hogy délután Hegedüs Jenő dr. lakásán követi el az öngyilkossá-

„SAVOY“ BUDAPEST,
VIII., József-körút 16. sz.
A Nemzeti Színház
közvetlen közelében.

A főváros legszebb és legmodernebb szálló-dája. — 120 szoba és szalon. Központi gőz-fűtés, villanyvilágítás. Lift. Hideg és melegvíz minden szobában. Szobák 3 kor.-tól felelőbb.
Elsőrangú étterem.

got. Tettét aztán azért halasztotta éjszakára, mert Hegedüs Jenő kisgyermeké s dadája tegnapelőtt délután nem mentek ki a szokásos sétájukra s így unokatestvérének a lakásán nem hajhatta végre végzetes tetteit: a halálraszánt ügyvédjelölt.

A tragikus eset városszerte mély, igaz részvétet keltett. Hegedüs József temetése pénteken délelőtt lesz.

Az orvosok tegnap még valószínűnek mondták a Hegedüs József felépülését. Ez volt az oka annak, hogy az öngyilkosságról, melynek hírért Hegedüs megmenthetése esetén a nagy nyilvánosság elé vinni nem tartottak illőnek, — lapunk tegnapi számában nem emlékeztünk meg. Most azonban, miután sajnos, a halál bekövetkezett, teljesítjük a szomorú kötelességet s hirt adunk a Hegedüs József megrendítő tragédiájáról.

Zichy Géza gróf Debreczenben.

A Zenede országos ünnepélye.

Futótűzként terjedt el az a hihetetlennek látszó hír, hogy Zichy Géza gróf, a világhírű művész, aki évek óta a legszigorúbban zárkózik el a nyilvánosság elől és minden meghívást egyenesen visszautasít — a jövő hetekben Debreczenbe érkezik.

Az öröndetes hír igaznak bizonyult. A művész-gróf 25 éve védnöke a Zenedének s minthogy Zenedének agilis igazgatója minden alkalmat megragad, hogy a fáradozása révén fellendült zenei életbe élénkséget öntsön, ezúttal kockáztatta a lehetlent és annak ama világhírű művészvendégek koronája gyanánt, akik az idei szezon vendégei voltak, most magát a magyar művészek fejedelmét hívta meg és Zenedének kedvéért Zichy gróf kivételesen kilépett tartózkodásából s május hó 7-én a Zenede vendége leend.

A Zenede igazgatóságára súlyos feladatot hárít ez az irigyelt helyzet, hogy a fogadtatást a legnagyobb magyar művészhez méltóan készítse elő, de megnyugvással bizunk Simonffy Emil igazgató körültekintő tapintatában, hogy a kezdeményezésére életre hívott ünnepélynek méltó keretet teremti.

A nagy nap sikere érdekében egyéb kénytársadalmi életünk kiválóságai is felkértek a rendezés terhében való osztozkodásra és az előkészületek már is nagy apparátussal folynak.

Az ünnepély sulypontja május hó 7-én délelőtt a zene-palota dísztermében fog folyni, még pedig diszközgyűlés keretében, melyre a rendezőség korlátozott számban fog meghívókat kibocsátani.

A diszközgyűlést növendék-hangverseny követi.

Ugyanaznap este az Arany-Bika-szálloda nagy termében nagyszabású hangverseny lesz, melyre szintén csak meghívók birtokában lehet részt venni, de minthogy itt a helyszűke nem oly korlátozó, mint a délelőtti ünnepélyen, azért az esti hangversenyre cca 600-700 díjmentes meghívó fog kibocsátani.

A hangversenyt diszvacsoza követi, melynek terítéke 6 koronában állapított meg.

Az ünnepély részleteit s a már megállapított műsorokat legközelebb hozzuk.

SPORT.

A május elsei football-match. Óriási érdeklődés mutatkozik minden körben a Torna-egylet vasárnapi, a Budapesti Egyetemi Atlétikai Club-bal tartandó matche iránt. Ez igen érthető is, mert Debreczen

előkelő sport-társada'mának ilyen szenzációs mérkőzésében már évek óta nem volt része. A jegyeket ma bocsátja ki a szakosztály. A közönségnek ajánljuk, hogy a jegyeket előre szerezzé be, mert előjegyzés már sok van és különösen páholyokból és tribünjegyekből már nincs nagy készlet. Jegyek előre váltathatók Györffy Testvérek és Tolnai Dániel urak üzletében, valamint a szakosztályi tagoknál.

Debreceni költők Petőfiről.

V.

Szabó Endre.

Befejező közleményül annak a sorszáznak, melyet debreczeni költők Petőfiről írt verseiből állítottunk össze, Szabó Endre költeményét választottuk. Szabó nem debreczeni költő, de ebben a Petőfi-versében Debreczenet aposztrofálja s épen ez az ötlet oly pompás és megkapó értéket ad költeményének, hogy úgy véljük, a debreczeni közönség már csak ezért is érdeklődéssel olvassa ezt a finom, megleghangu poémát.

DEBRECZENBEN.

(Julius 15.)

„Hej Debreczen, ha rád emlékszem!
Zengett egykor a dalnok éneke,
S szilaj szeméből pillantást e tájra,
Felfakadt könnyén keresztül vete!
— Hogy amit akinek lelkébe zeng még
E dal, s mely szüite: a kellelten emlék!
— Debreczen! a te tégedet ma lát,
Nem érti meg a költő e dalát.

Pedig azóta nem mult nagy idő,
Még mérni egy gyerek-arasz elég,
S a hamv-takarta lúz életre keit
És szétlővelte áldó melegét;
Mert a lelkesülést csak hamv takarta,
De izzott mélyen a hamvnak alatta,
S hogy ez a lúz ma már fennen lobog,
Érezzük azt mi, az epigonok.

S ha a kicsiny kor ily nagyot haladt,
Nagyobb léptekkel megy az osz' elébb,
Hisz annyi itt, aki éleszüti
A művészetek örök mécsesét.
Műszak templomai nem hiában állnak,
Belőlük jónak, szépnek üdve ér ad,
S im: nemcsak dallják: érzik is ma itt
Csokonay, Petőfi dalait.

Debreczen! amikor meghallom a
Te délczezen elpördülő neved,
Szívem mind az az édes meglepi,
Ami csak e szóban „magyar“ lehet,
Pedig e szó alig bírja a terhet,
S Debreczen! minden iz magyar tebened.
Oh, hogy ne jönné hát üdvözetünk
Szívükből, mikor ma itt ölekezünk.

Légy üdvöz, hazánk derék városa,
Ki a mi zászlónk úgy elül viszed,
Legeyen megáldott aprajad-nagyod,
Urak, szegényed s büszke özivised;
Neveljen mindig vén kalászt a róna,
Embort a híres kálvinista Róma;
Feledni azt tudom úgy sem fogod:
A Rákóczi harang mit zeng-bonog?

„Hej Debreczen, ha rád emlékezem!
— Zengett egykor a költő éneke.
S komor szeméből pillantást e tájra
Felfakadt könnyén keresztül vete.
— Emlékezünk mi is majd Debreczenre
De egész uj nótára énekelve
Vidulunk fel mi mindig majd ezen:
„Hej Debreczen, ha rád emlékezem!“

Szabó Endre.

Liszt hamvai és Apponyi.

„Nemzeti vívmány“ egy szélhámosnő révén.

A koalíciós kormány aktáiból.

Napok óta, a bécsi törvényszéken, végtelenül érdekes, a legelőkelőbb és legmagasabb körökről szóló leleplezések hangzanak el, Liszt Amáliának, az ismert szélhámosnőnek póre veti felszínre ezeket a leleplezéseket. Amália pénzt ígért katonatiszteknek, hivatalnokoknak, magásoknak, sőt legelőlegnagyobb uraknak is, de az ígérgetés vége mindig az volt, hogy ő kért és kapott pénzt.

A pörben többnyire magyar nevek szerepelnek, sőt alább is olvasható, hogyan lépett ő székötletésbe a tarkamultu szélhámosnő a magyar kormánynyal is.

A tegnapi tárgyaláson, tanuvalomások és vádlottak kihallgatása során egy legmagasabb körökből való ur — főherceg — dolgairól volt szó. A főtárgyaláson ennek a személyiségnek a nevét nem szabad kiejteni, csak így nevezik: L. herceg. Általában, az említésre kerülő neveket csak kezdőbetűjükön nevezik, így: S. főhadnagy, K. herceg, P. gróf. Néha azonban a tanúk, vagy az ügyészek elszólják magukat és akkor nyilvánosságra kerül egy-egy név.

(Amália üzlete.)

Amália harminc év körül levő szép nő. Két főhadsegéde volt: egy nyugalmazott főhadnagy és egy pénzügynök. Valamikor a szépségéből élt, de aztán elvéste magát a főhadnaggyal és akkor nagyszabású keresetre adta magát.

A főhadnagy csakhamar megtudta felesége előéletét és akkor elvált. Amáliának azonban már meg voltak az összeköttetései és a hivatalnokok, tiszték, meg mágnások megkoppaszása vigan folyt.

A főherceg kölcsönös körül ez történt: A szélhámostársaság megtudta, hogy a nagyrangu urnak pénz kell, sok pénz, három millió. Embert kerestek, aki közelébe juttatta őket. Megis találták azt az embert egy magyar magás, Orozy János báró személyében. Fokozóltották a bárót, aki ismeri a főherceget, jelenjen meg nála kihallgatáson és közvetítse a 3 milliót üzletet. Nagy jutalékot ígértek neki. Orozy báró beszélt is a főherceggel, csak hogy egy kicsit elkésett. A főherceg éppen akkor vette föl a három milliót egy cseh banktól.

A báró azt vallotta a tárgyaláson, hogy nem is állt volna szóba Liszt Amáliával. De ez el tudta volna vele hitetni, hogy a legmagasabb társaságokban vannak összeköttetései, nagy vagyona van és Odescalchi herceg tábornok a rokona.

(Amália és Apponyi.)

A legfantasztikusabb kalandja az érdekes szélhámosnőnek az volt, amikor a koalíciós kormánytól akar kicsalni nagy összeget. A nemzeti kormány tárgyalásokba is lépett vele és csak hirtelen leleplezésének köszönhető, hogy Amália furfangja nem került a magyar adófizetőknek szézszerkebe. A dolog így történt:

Liszt Ferenének, a magyar zeneszerzőnek tudvalevően Ausztriában nyuoosznak a hamvai. Amália állandóan Liszt unokahuga gyanánt szerepelt és módját tudta ejteni, hogy ezen a réven a magyar kormánynyal is összeköttetésbe lépjen.

Apponyi kultuszminisztersége idején, mikor megtudta, hogy Lisztnek egy rokona él Bécsben, rögtön arra gondolt, hogy a nagy zeneszerző hamvait nemzeti vívmányként lehetne értékesíteni. A magyar kormányok ugyanis már kérték Ausztriától Liszt ham-

Fehérneműt, csipkefüggönyöket, FEUERSTEIN
Női blousokat legszebben tisztít
mosó intézete Piacz utca 63.

vainak kiadását, de ezt mindig megtagadták azzal, hogy az átszállítást csak a nagy halott egy rokona követelheti.

Most megvolt a rokon. Apponyi megbízásából Lavaux gróf, egy zülött magnás fordult a színhámosnőhöz, aki háromszáz ezer koronát kért azért, hogy Magyarországot Liszt hamvaihoz segítse. Apponyi kissé sokalta az összeget, de belement az alkuba. Így folytak a tárgyalások. A színhámosnő Orczy bárót is fölkereste a kizárításra és ő el is vállalta abban a reményben, hogy a magyar kormánytól kapott pénzből megkapja azt az összeget, a mit tőle is kicseleáltak.

Ekkor azonban Apponyi megbukott és Liszt Amáliát is leleplezték. A háromszáz ezer korona tehát megmaradt a magyar adófizetőknek, de ezt pusztán a véletlennek köszönhetjük.

Színház és Művészet

A színház műsora.

CSÜTÖRTÖK: *Édes teher*, énekes boház. C) bérlet. PENTEK: *Tolvaj*, színmű. — A Góth-pár fellépte.

A) bérlet.

SZOMBAT: *Ingovány*, dráma. — A Góth-pár fellépte.

B) bérlet.

VASÁRNAP: Délután *Tatárjárás*, operett. — Este *Iglói diákok*, delfjáték. Bérletszünet.

HÉTFŐ: *Ingovány*, dráma. — A Góth-pár fellépte.

C) bérlet.

KEDD: *Baccarat*, dráma. — A Góth-pár fellépte.

Bérletszünet.

Szilassy nem kapott szerződést.

A primadonna levele.

Közlöttük mai számunkban azt az értesülésünket, hogy Zilahy Gyula színházigazgató, engedve a debreceni közönség közóhájának, Szilassy Etelkát, a társulat ezidei szubrettjét a jövő idényre is szerződöttette. Ma aztán megtudtuk, hogy Zilahynak egyáltalán nem volt komoly szándéka Szilassyt társulatánál megtartani, hanem ideig-óráig hitgette Szilassyt a szerződötetés ígéréttel, vasárnap délután két órákor alá is íratott egy szerződést Szilassyval, a művésznő azonban mindmáig sem kapta meg a Zilahy aláírásával ellátott szerződés példányát. A Zilahy—Szilassy ügyre nézve nagyon jellemző az itt következő levél, melyet ma a primadonnától kaptunk:

Igen tisztelt szerkesztő ur!

B. lapjában meglepetéssel olvastam azon hírt, hogy Zilahy meghosszabbította szerződésemet. Minthogy ez a valóságnak meg nem felel, nagyon kérem igen tisztelt szerkesztő urat, sziveskedjék b. lapjában ezen hírt megoáfolsi. A tényállás az, hogy Zilahy még mai napig is ígerte, hogy szerződöttet, azonban most már ígéréte komolyságát nem bizonyíthatja.

Elég sajnós, hogy mostanig vártam és több ajánlatot visszautasítottam, mert most már minden jobb társulatnál a szerepköröm be van töltve.

Szivességét nagyon megköszönve, va gyok igaz híve:

Debreczen, 1910. április 27.

Szilassy Etel.

Ez a levél jellemzően világít rá Zilahyra. Ime ő, aki telesírta a várost azzal, hogy a debreczeni színház elvesztése esetén kenyérnélkül marad — holott még a vidék több nagy színházának a pályázata nem került dűlőre — épen ő az, aki társulata egyik főerősségét a tizenkettedik óráig hitegeti s mikor a szubrettjét az a veszély fenyegeti, hogy megfelelő szerződést másutt már egyáltalán nem köthet, tehát igazán a kenyere elvesztésének néz elé — cserben hagyja.

Góthék vendéglátéka. (A színházi iroda jelentése.) Pénteken lép fel másodszor Góth Sándor és neje Góthné Kertész Ella, Pierre Wolf *Ingovány* című darabjában, mely egyúttal premiér lesz Debreczenben. Ezt az előadást B) bérletben 25 százalékos helyárfelelőssel tartják meg. A darab igen nagy személyzetet igényel, nem kevesebb, mint 53 szereplő játszik benne.

A gróf Zichy jubileumi hangversenyen közreműködő ének- és zenekar tagjai tisztelettel fölkeretnek, hogy a holnap, csütörtökön este 8 órákor tartandó gyakorlatra teljes számban s pontosan megjelenni sziveskedjenek. A debreczeni Zenede igazgatósága.

A szegedi színház pályázata. Szegedről jelenük: A városi színház bérletére pályázók sorát Palágyi Lajos, a miskolci színházigazgató nyitotta meg, aki kiváló, országos hírű, másik modern színházi emberrel, Márkus Lászlóval, a budapesti Magyar Színház főrendezőjével együtt pályázik. Palágyi és Márkus állandó, modern nyári színház építenek Szegeden, ahol a nyári időben Erdélyi Miklós nagyváradi színházigazgató társulata játszana, viszont a szegedi színház társulata a nagyváradi színházban játszana.

Björnson halála.

A világirodalom gyásza.

A nagy amerikai író után pihenőre tért most a norvégok híres költője, Björnsterne Björnson is. Haláluk idejének közelségén kívül csupa ellentét Mark Twain és Björnson írói és emberi egyénisége. Az amerikai az emberi humor érdekelte, a norvégot az emberi tragédiák, az észak komor és ködös világa. Mark Twain szerette és ismerte a magyarokat, úgy mint egy külföldi író sem. Björnson alig tudott valamit az igazi magyar életről, csak annak hibáit, ferdeségeit ismerte és azok nagyításával ellenségeink buzdítására a legkiméletlenebb támadásokat intézte ellenünk. A támadásokat elfeledtetni most a halál, de írói nagysága részvétre szólítja mindazokat, akik Björnson műveiben valaha gyönyörködtek.

Hetek óta tartott Björnson halálhíre. Február elején halálhíre járta be az európai lapokat. Röviddel ezután állapota jobbra fordult, de néhány nappal ezelőtt beállt az agónia és tegnap este kilenc óra öt percor szép esőben eszenderült az agg költő.

A költő este hét óra körül elvesztette eszméletét. Az orvosok fáradozása hiábavaló volt. — A szobában a család tagjai voltak együtt. Néhány másodperccel halála előtt a költő felemelkedett ágyában, kezeit szívére tette és gyöngye hangon ezt mondta leányának:

— Végem!

Björnson fájdalom nélkül és szeliden eszenderült el.

Holttestét valószínűleg Bou'ognebe szállítják, ahonnan norvég hadihajó fogja hazavinni. Fallieres köztársasági elnök részvételt fejezte ki Björnson családjának.

HIREK

A király Budapestre. Hivatalosan jelentik, hogy a király május 11-én Budapestre érkezik. Az udvarmesteri hivatal már össze is állította a király fővárosi tartózkodásának a programját. Eszerint a király május 11-én reggel utazik el Bécsből s délben érkezik meg Budapestre, ahol június 4-ikéig marad. A király budapesti időzése alatt többször tart a királyi várakban kihallgatást, egy nagy fogadóestélyt is terveznek s valószínű, hogy a király néhány napra Gödöllőre is leutazik.

Előléptetett debreceni huszártisztok. A hadsereg Rendeleti Közlönye most teszi közzé a májusi előléptetéseket. A debreceni csapatok tisztikarában Czifó Károly honvédszázados alezredest ezredessé, Schell báró os. és kir. huszárfőhadnagyot századosná, ifj. bonyhádi Perczel Dénes os. és kir. huszárezredbeli zászlóst hadnaggyá nevezte ki.

Gyermeknap Debreczenben. Domahidy Elemér főispán ma megkeresést intézett Kovács József polgármesterhez, melyben a gyermeknap előkészítése dolgában intézkedik. Az idei gyermeknap május 5-én és 6-án tartják meg. A gyűjtésnél ezuttal az utcai cécek elmaradnak, az u. o. asarkokon perselyek lesznek felállítva, melyekbe kiki tetszése szerint dobhat adományokat az elhagyott gyermekek fölségelésére.

Dörögnek az ágyuk Albániában. Konstantinápolyból táviratozzák: Uszküb és Mitrovica között megszakadt a távirati összeköttetés. Kacszenik körül az albán lázadók az urak, hatalmukba kerítették a hegyszorosot és feltartóztatták a Rizrend felé előrenyomuló török sereget. Ezek a rémhírek jöttek ma Uszkübből. Egész északi Albánia veszedelemben forog. Nagy vérontásba fog kdrülni ha Törökország le akarja verni a lázadást. Tegnap egy postavonat kénytelen volt teljes gözzel menekülni Kacszenik felől, mert a zendülők már majdnem hatalmukba ejtették. A török hadügyi kormány két hadosztályt indított utnak észkőb felé. A kacszeniki hegysorosban éjjel-nappal dörögnek az ágyuk. Erős csapatok futólépésekben közelednek a veszedelem színhelyére két oldal felől. A török sereg fővezére végzetes hibát követett el, mikor ezt a hegyszorosot védelem nélkül hagyta. Kacszenik körül a hegyláncon tizezer főnyi arnauta lázadó áll.

A községi bíróság hivatalos órái. A rendőrség hivatalos óraiban történt változás miatt a belvárosi rendőrkapitányságnál a községi bírósági panaszok, továbbá a végrehajtás és árverés iránti kérelmek, folyó hó 27-től kezdődőleg szardán és szombaton délelőtt 8 órától 12 óráig vétetnek fel.

Eljegyzés. Goldstein Jenő eljegyezte Klein Márton helybeli kereskedő leányát Irénkét. (Minden külön értesítés helyett.)

Vízvezetési, központifűtési és Benoid-gázvilágítási telepeket legelőkeltebben és legolcsóbb kivitelben mérnöki felügyelet mellett készít:

KLÁR ANDOR műszaki osztálya

DEBRECZEN, Piacz-utca 77. Telefon 445.

Egy évi jótállás, díjmentes felügyelet.

Főszereplő:

Okenfusz Antal.

Megnyilt Fehér J. új butornagyáruháza

Feltűnő olcsó árak.
Hunyadi-utca 17.

— **A muzeumi bizottsági ülés.** A város muzeumi bizottsága szombaton délután 5 órakor tartott ülést K. Tóth Mihály dr. tanácsnok elnöke alatt. A muzeum ügyviteli szálát fogják tárgyalni.

— **Egy dandárparancsnok balesete.** Miskolcra táviratozzák: Mayr Viktor úrnus ezredes, a miskolci dandárparancsnok súlyos baleset érte ma. Mikor Mazr kézdés-katona kíséretében a katonai gyakorlóterre lovagolt, lova egy utbacsó árkon keresztül botlott s lovasát maga alá temette. A fején súlyosan megsérült dandárparancsnokot lakásán ápolják, állapota válságos.

— **Két pénzintézet egyesülése.** Az általános takarékpénztár részvénytársaság és a forgalmi bank részvénytársaság tegnapi rendkívüli közgyűléseikben egyhangú határozattal kimondták a két pénzintézet egyesülését. Az új intézet cége Általános Forgalmi Bank Részvénytársaság, alaptőkéje pedig 3 000 000 korona lesz. Az igazgatóság elnökéül Fleischl Sándor dán kir. főkonzul, társelnökül Wessprémy Zoltán ny. főispán és dr. Bruckner Ernő máv. egészségügyi tanácsos, tb. főorvos, igazgatósági tagokul pedig dr. Balkányi Emil, dr. Berger Andor Flich Lajos, Gara Alajos, Hajdu Imre, dr. Hegedűs Jenő, Killer Ede, Kontsek Géza, Ligeti Odón, Meise's Vilmos, Riekl Antal Rosenfeld Salamon, dr. Váradi Szabó János, Ungár Jenő és Zsédor Félix választották meg. A felügyelőbizottság tagjai lettek: Békés Lajos, Jónás Mór, Kontsek Kornél, Lesztván Adorján és ifj. Widder Samuel. Vezérigazgatókú Fleischl Lajos és Ungár Jenő, helyettes igazgatókú Emerich Zsigmond, ügyvezető pedig dr. Berger Andor, dr. Hegedűs Jenő és dr. Magyar Simon választották meg. Az új intézet, melynek helyiségei május hó 1-től kezdődőleg Killer Edének Piac utca 68. sz. alatti palotájának első emeletén lesznek, főkelettel mérve fog mindennemű takarékpénztári, bank- és finanszírozási ügyletekkel foglalkozni.

— **Az elpusztult német katonai léghajó.** Mint jelentették, egy szélvihar elragadta és elpusztította a Zeppelin II. német katonai léghajót. Weilburgból ma ezt jelentik: A Zeppelin II. elűlő gondolója leszárt és összerongorolva hever a földön. A léghajó körül a katasztrófa pillanatában ötven katona örködött. A szél minduntalan hol magasra emelte, hol meg a földhöz vágta a léggömböt. — Amikor a szerencsétlenség megtörtént, a hátulsó gondolánál levő katonák egy ideig minden erejüket megfeszítve tartották a köteleket, de amikor a tiest látta, hogy nem tudják tovább tartani, sietve vezérelte: Elbocsátani! Egy szerelő még ki tudott ugorni a gondolából, aszkál, hogy megsérült volna. Berliantól táviratozzák: A reggeli lapok jelentése szerint Lyncker, a műszaki csapatok főfelügyelője táviratozott Vilmos császárnak, hogy a léghajó helyreállítása teljesen lehetetlen. Most meg lehet ítélni, hogy a szerencsétlenségért senkit sem terhel felelősség.

— **Száz szegény gyermek felruházása.** A város a Kövesdy-féle alapítványból minden évben 100 gyermeket, 50 fiút és 50 leányt szokott felruházni. A bizottság ma délután döntött az ajánlatok felett Vecsey Imre főjegyző elnöke alatt. A bizottság tagjai voltak: Medgyessy Lajos közgyám, Kövesdy Imre és Peihó István bizottsági tagok. A fiúk ruhájának posztószállítását Fischer Mihály kereskedő, a ruhák elkészítését: Tóth Agoston szabó, a cipőszállítását Varga Imre cipész, a csizmák szállítását Kovács István, a leányok ruhaszállítását szállítását és elkészítését, nemkülönböztve a fehérneműek szállítását Mayer János kereskedő kapta meg.

— **Öngyilkos nazarénus pap.** Szabadkáról írják, hogy Kéri János, a Szabadka melletti Kosuthfalva község nazarénus papja öngyilkossági szándékából felszállt az eret és elvérzett. Kéri nyolcvan esztendős volt.

— **Selejtezés a város méneséből.** A város némesrendező bizottsága tegnap kiment a Hortobágyra, hogy Megyaszy Miklós gazdasági tanácsnok elnöke alatt megsejtesse évente sokakos selejtezését. A kiselejteztet ménekből a ceglédi lovasbíró bizottság május 2-én fogja az állatokat kiválasztani.

— **Köszönetnyilvánítás.** A ref. tanítók Segélyegyesülete által rendezett szórakoztató délutánok első ciklusán nagybecsű közreműködésükkel résztvettek a humorus cél szolgálatában álló délutánok erkölcsi és anyagi sikerét emelték és biztositották: Gyöngyi Jolán, Simonovits Rózi, Vass Jolán, Pattermann Ida, Szombathy Mária, uristányok, Jánosi Zoltán, Szávay Gyula, Matolcsi László, Nyári Béla, Uray Sándor, Kerner József, Pribauer Ferenc, Brück Emil, László Sándor, Simon István, Tissi Miklós, Törös Károly, Varga Béla, Kiss Béla urak és a Tanítóképzési Énekhar. Az egyesület elnöksége nevében szíves köszönetkért, tuzgalmokért fogadják hálás köszönetem. Hatvani József s. egyleti titkár.

— **Tűzvész egy községben.** Sátorajvajhelyről jelentik: Csákyó községben gyermekek vigyázatlansága folytán tűz támadt, amelynek 30 ház, 46 melléképület esett áldozatul. A lakosság minden vagyonbennégett, nem lehetett semmit megmenteni. Nagyszámu háziállat és gazdasági eszközök pusztultak el. A kár meghaladja a 150 000 koronát. Biztosítva az épületek nem voltak és így a lakosság nagy nyomornak van kitéve. A fedél nélkül maradt nép a szabad ég alatt tanyáz. A megye területén a főszolgabíró gyűjtést indított, hogy pillanatnyi segélyben részesítse. Zemplén megye főispánja a károsultak javára állami segélyt kér.

— **Tizenkét éves feleség.** Budapesti tudósítónk jelenti: Nagyon érdekes esküvő történt ma a fővárosban. Baróthy József 62 éves gyári művezető vette feleségül igazságügyminiszteri engedéllyel a 12 éves Wolf Annát. A különös házasság előzménye az, hogy Baróthy bűnös merényletet követett el a gyermekleány ellen s hogy a büntetés elöl meneküljön, szánta el magát a házasságra. Wolf Annát most családja a férj beleegyezésével egy évre zárdába küldi.

— **Nyári menirend 40 fillérért kapható** Aczel antikváriumában.

— **Öngyilkos öregasszony.** Juhász Józsefné 61 éves asszony, Csipekeri lakásán ma reggel maróugót ivott. Tettenek oka gyógyíthatatlan betegsége. A súlyos belső sérüléseket szenvedett öregasszonyt a mentők a kózkórházba szállították. Állapota válságos.

— **Műbarátok vegyenek ajándékul** legszép gummi nyomatot. Egyedüli készítője Némethy fényképész Piac utca 42.

— **Nyilvános nyugtázás.** A ref. tanítók Segélyegyesülete részéről rendezett tanítói délutánokon felülírtettek: Káposztás Imre 10 K, Kiss András 8 K, Kovács János, Szele György 6-6 K, Urai Sándor, Dr. Hódó Béla, Kerékgyártó József, Komlóssy Dezso, Papp Gusztáv 2-2 K, Dávid Mihály 2 K 10 fill, Kiss Lajos 1 K 50 fill., Govrik Miklós, Szendi Imre 1-1 K, Kovács Mihály 90 fill. és Dávid Sándor 50 fillért. Nemes szívek sugallatából történt adományokért az egyesület nevében észinte köszönetem nyilvánítom. Hatvani József s. egyleti titkár.

— **A nap halottal.** A debreczeni állami anyakönyvi hivatalnál ma a következő haláleseteket jelentették le: Kandi István ref. 10 hónapos, özv. Kárdi Istvánné ref. 77 éves.

— **A Néptakarékpénztár** mint szövetkezett Piac-utca 75. sz. a. életbiztosítással kapcsolatos hosszú lejárata könnyű visszafizethető kölcsönöket nyújt.

— **Darabos karbit** megérkezett Földvárihoz, Piac utcai barak.

— **Az Arany Bika Műlató megnyitása.** A répszerű Arany Bika Műlató május 1-én nyílik meg a régi tulajdonos, Németh András igazgatása alatt, ki a megnyitásra a fővárosi varieték legkiválóbb attrakcióit szerződtette. A közönség élénk várakozással tekint a megnyitásra, mely minden évben eseményzámba megy. A kitűnőnek ígérkező műsornak — a vidám nóták, táncok és hatásos kuplékon kívül — place de résizstanca is lesz: Ujvári Károly, kit, minden bizonnyal, mint rég nem látott kedves komikusát fog publikumunk üdvözölni.

— **Bornnyilvántartási könyv,** minden vendéglős és tórttermelőnek kötelező, ára 2 korona Antalffy Józsefnél.

— **Pézt, pézt, pézt** nélkül csekély hány zletre kaphatók látósvék, ezüst fogantyus botok, gilet önbortváltkozó gépek Schwartznál a város házával szemben. 1

— **Repülőgépek** faliképek nagyvárosokban Thaisz Arthur papirné műruházában.

— **Májusi költőzködése** előtt adja el könyveit Aczel antikváriumában. Telefon 575

FŐVÁROSI BAZÁR
Debreczen, Simonffy-utca 1. sz. Bérpalota

Regény-Csarnok.

Fényes házasság.

(58.) Irta: Vértesi Arnold.

A kastély most egészen fehér, mintha urával együtt az is megőszült volna. Néha megjelennék az ablaknál egy aggastyán feje, az is olyan, mintha hóval volna borítva. Néha mégis megy az az öreg ember egy magasra fölnyúló sápadt fiuval a hó közt lapátolt keskeny úton az üvegházakig, egy óra hosszát sétál ott hallgatagon a virágok közt s val 't-e gondol', a ki távol van, de nem szól! Csak a fiu kérdezi igen gyakran: vajlon mit csinálnak most a kik távol vannak?

Olykor egy-egy levél jön messze idegen országból, az elmondja, hogy azok ott távol boldogok, nagyon boldogok, de az öreg ember aggódva lesi a vonásokat vajlon nem olvashatni-e ki azokból egyebet, mint a mit a betűk jelentenek? Vajlon az a kőz, mely írta, nem remegett-e? És azon sokáig elgondolkozik s nézi mereven, komoran a fehér pázirost, mely nem tud elfirni akkor sem, mikor nem mond igazat.

— Vajlon igazán oly boldogok-e? sőhajt föl sem egyszer a halvány ajk.
A fiu megéri az öreg gondolatát, ha nem mordja is ki az.

— Igen, igen, nagyapa, boldogok, — szól, lelkesült arczát fölemelve. — Hol találhatott volna Lenke jobb férjet? Emlékszel még, milyen jó milyen gyöngéd, milyen figyelmes volt irántunk, mikor velünk volt Ostendében?

Az aggastyán hallgat, elméláz s távol d'vidékre gondol, hol a nyájas olasz ég alatt egy ifju pár utazik már hónapok óta. De odéig nem hat el a szem, az egyg styan nem látja őket, hogy simulnak egymáshoz a gondolában, mely Velenceze csatornáin ringatja a fiatal párt. Nem látja, hogy szálják őket körül a galambok a Márk terén, hogy mcsolyog az ifju nős hogy száll szívében az a gyezmekded vidámság, melyet soha sem ismert és mely most egyszerre nő, degad, kiárad szívéből, léptei oly könnyűk lesznek, csaknem szökdel férje karján a szük sőt sátorokon át a hidak lépcsőin, a templomok ives bolthajtásai és kupolái alatt.

Aztán nem látja őket Ferrara omladozó palotái közt sétálva, hol a fű kinőtt az utca kövezete közül s a befeketült téglafalak mögött gyönyörű zöld bokrok kandikálnak ki.

(Folytatjuk)

Legjobb a Békési Róza „Csikós” szappana.

Központi Cipő- és Kalap-áruházban

DEBRECZEN, Dróher mellett

költözködés miatt

a raktáron levő összes

czipők, kalapok és fehérneműek

gyári árban adatnak el.

Telefon :
435
szám.



Terménytőzsde.

Schvaren E. debreczeni bizományos távirati jelentés
Budapest, 1910. ápr. 27

Készáru változatlan.

1910. októberi buza	1027	10.28
májusi buza	1153	11.59
1910. áprilisi buza	—	—
májusi rozsa	—	—
1909. októberi rozsa	—	—
1910. áprilisi rozsa	—	—
1910. októberi zab	8.15	8.16
májusi zab	—	—
1910. áprilisi zab	6.88	6.89
1909. szeptemberi zab	—	—
augusztusi tengeri	—	—
1910. júliusi tengeri	5.98	5.99
májusi tengeri	5.78	5.79

25 korona napi kereset

érhető el egy fotografiai csoda-ágyu beszerzése által.

Georg Uhticke, Berlin, Adalberstr. 76

GUBER FORRÁS
A LEGKÖNYNYEBBEN EMBESZTHETŐ

ARZÉNES VIZ
VÉRSZEGÉNYSÉG SÁPKÓR
IDEGGYENGESÉG
ÁLMATLANSÁG
ÉS MINDENFÉLE GYENGESÉGI ÁLLAPOTOKNÁL ADHATÓ

KAPHATÓ GYÓGYSZERTÁRAK, DROGUÉRIÁK ÉS ÁSVÁNYVIZKERESKEDESBEN

Nemes faju gyümölcsfák

mint: alma, körte, őszibarack, szilfa, kajszinbarack, ringlőh, meggy és cseresznyefák

Különösen erős minőségben
1 drb. 1.20 Kor. 25 drb-on felül 1.10 Kor.
50 drb-on felül 1.— Kor. **Azonkívül:**
magastörzsű birsalma, diófák, diszcserjék,
fenyőfák, futó cserjék, rózsafák, cserép és
futórózsák, óriási mennyiségben a legolcsóbb árakon.

Tessék növény és mag árlapomat kérni!

Kontsek Géza

Debreczen, Kossuth-utca.

Napernyők,

divatkelmék — selymek —
csipkék — díszítések

gyönyörű választékban

Donogán és Somossy

cégnél

DEBRECZEN, Ristemplombazár.

Costümök, Pongyolák, Aljak, Blousok,

Felöltők,

Üzletmagnagyobbítás miatt
rendkívül olcsó árban

Halmágyinál!

Padlólakk,

kencze, zománccfesték legolcsóbban

Blumberger

festőküzletében,

Hatvan-utca 13.

Telefon 621.



Fazekas Imre

Villanyvilágítási és
erőátviteli
vállalata

Debreczen, Piacz-u.77.

• Milliő háziasszonyok tisztitanak •

Globus

• Fémtisztítókivonatal •

mely a legjobb Fémtisztítószer a világon

Sokat
kereshetnek

hőnyű foglalkozással
megbízható emberek!

Czim megtudható
a kiadó hivatalban

VÉDJEJY

ZSEBBEN HORDHATO

LEGOLCSÓBB

KRISTÁLYLIMONÁDE ES LEGJOBB LIMONÁDE

Por alakban előállított limonádé

cukorral együtt. Egy adag 6 fill. Turista doboz 12 adaggal zsebben hordható alakban 80 fill. Kirándulásokon, sportturákon, hadgyakorlatokon kitűnő szolgálatot tesz. Bármely vízben oldva kitűnő limonádét ad.

Főlerakat : **KONTSBK GÉZA Debreczen.**

Készíti: **KERTÉSZ ERNŐ** gyógyszerész Szabadka.
— KRISTÁLYLIMONÁDE GYÁRA. —

Kapható :
Roth János,
Mayer János,
Várray József,
Hauer Bertalan,
Komlóssy Lajos,
Erdős János,
Rosenberg Sándor
uraknál.

Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szög 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér.

Vastag betűkből szedett minden szög 8 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Vidéki tudakozásnál tessék a válasszéjegyet csatolni.

Levelezés.

Nőül venném azon hölgyet, ki butor-berendezését a Fehér J. új butornagyáruházában szerzi be. Hunyadi utca 17. a vasuti állomás közelében. Dus választék, olcsó árak.

Betöltendő.

Ügyes és szorgalmas fűszerkereskedő segéd azonnal felvétetik Darvas Miksa fűszerüzletében.

Adás-vétel.

Ha rosszul lát forduljon bizalommal Lóbl Gyula és Tsa. látásorvoshoz Debreczen, Piacz-utca 68. ahol pontos szemvizsgálat után megfelelő számú szemüveget, orrosipetűt, lorgnettet kaphat.

28 krajczárért fejel férfi vagy női harisnyát Benyáts Emil villanyerőre berendezett harisnyagyára. Debreczen, Tiszapalota

Új rendszerű női férfi divatárak és butoreladás. A mai naptól kezdve minden hitelképes egyén kényelmes heti vagy havi részletfizetés mellett szerezheti be nálam szükségletét női divat cikkekben, női kabátok, férfi öltönyök, felöltők, mindennemű vásznak és csanavásznakban, saját készítésű cloth és Caschmir paplanokban, valamint egyszerű és modern butorokban. A készpénz mellett áraknál mindössze 5% árkülönbség. Kaiser Salamon, Hatvan-u. 2

2 korona egy kiló kitűző minőségű tea-sütemeny a mely a sesonban 4 korona volt. Czukorka gyár városi raktárában Főter Tisza palota.

Permetező gépek javítását idejekorán eszközöltesse Varga János rézművesnél, Piacz utca 52. mert most olcsóbbak mint a szezonban.

Benzin, automobil, motor, világító nagyban és kicsinyben kapható Deutschnál. Hatvan utcán.

Önt is érdekli! hogy vászon, kanavász, legfinomabb fehér és színes damaszt-étkészletek, férfi és női szövetek, ugyszintén felöltők, szőnyegek, csipke és szövet függönyök, ágyszerítők legolcsóbb árak mellett beszerezhetők heti vagy havi részletfizetésre az ujonnan berendezett és dusan felszerelt Kohn Hermann utóda Zempliner Arthur Hatvan-u. 17. sz. alatti áruházában.

Kitűnő órák, legújabb divatu ékszerek legjutányosabb árban, valamint javítások legjobb szakértelemmel eszközöltnék az elsőrendű órák műhelyben Bauer Károlynál Piacz-u. 75. Iparbank szemben.

Weisz Ferenoz épület és mű-butorasztalos Hatvan-utca 9. Készít minden az asztalos szakmába vágó munkálatokat elsőrendű kivitelben, mérsékelt árban.

Egy szabóműhely berendezés, teljesen felszerelve, eladó. Czim a kiadóban.

Allg használt férfi divat és cipő üzlet berendezés felárban eladó, Piacz utca 47.

Új harisnya kötések és fejelések. A legfinomabb D. M. C. pamutból, a legolcsóbb árban készülnek, az Egyesült Zsinór és Paszomány Gyárban Debreczen, Piacz-utca 82

Ócska ruhák, női és férfi, eladók. Szent-Anna-utca 5. Földszint.

100 db. Hüvely beszótt nicotin mentővel csak 10 kr. a Harmathy antiquáriumban. Fűvészkert-utca 14. Sorompó, Progress, Délbáb, Club, Kolibri hüvelyek!

Egy házmester felvétetik, ugyanott egy csinos butorozott szoba kiadó és egy szép függő lámpa eladó. Iskola u. 8. sz.

Lakás

Kiadó bolt Piacz-utca 28. szám alatt, Debreczen város legszebb helyén, az Általános Takarékpénztár utozai helyisége egy üzletletnek, esetleg kettőnek átalakítva folyó évi május 1-től kiadó. Értekezhetni K. és Ignácz tulajdonosnál, Piacz-utca 34. sz.

Varga utca 43. sz. a. egy 4-5 szobás vezetékkel ellátott modern utozai lakás 1910. május 1-től kiadó.

Egy üzlethelyiség a Főterren kiadó. Czim a kiadóban.

Udvari lakás: két szoba, konyha mellékhelyiségekkel kiadó. Jó víz az udvarban. Egy-malom u. 5. sz.

Kabán két jó forgalmu sarokház mesterségre kitűnő hely, eladó. Bővebbet Lövinger Sámuelnél.

Modern üzlethelyiség Hatvan-u. 11. sz. alatt átadó, esetleg a berendezés is eladó.

Különféle.

Női fodrász terem, ondulálás, champoing hajmosás, villanyos szárítás, hajfestés, hajmunka különlegességek osakis Weisz Edéné termében Piacz 38. Kifésült hajat legmagasabb árban veszek. Telefon 759.

Könyveit a legjobban értékesítheti a Harmathy antiquáriumban, Fűvészkert-utca 14. sz. Régi levelések, kéziratok is megvételnek!



Szép csak az lehet, ki Mauthner :: Lillom-crémjét :: használja. — Vételnél Mauthner névre ügyeljünk. Kapható Arany-Angyal gyógyszerár Debreczen, Piacz- és Szent-Anna-utca sarok.

Betoncsövek, kutgyűrűk,

Műkö burkolati lapok, Beton és Terrazó munkák, Keramit burkolatok, -- Asztaltmunkák.

Csatornázásokat

vállal

Lukács Vilmos és Testvére

czementárugyára,

DEBRECZEN, Hatvan-utca 5.

Telefon 308. Gyártelep Ferenc József-ut.

Bocskai és Érmelléki

Ó fajborok

hektonként 20 frittól feljebb.

Üzletemben:

1908. évi termés literenként kivitelre — 64 fillér.
1908. évi Risling és Ezerjó literenként — 80 fillér.

DRÉHER-SÖR állandóan kapható.

Legfinomabb pálinkák nagyban és kicsinyben.

Kellemes és tiszta borivó helyiségek.

EMERICH ARNOLD,

Hatvan-utca 61. szám.

„PHÖNIX” biztosító társaság

iroda helyiségeit

1910. évi május hó 1-től

a Hungária épület II. emeletére,
(Bejárat Arany János-u. 2.)

helyezte át.

LÁSZLÓ ZSIGMOND ÁLLATORVOSI

RENDELŐ-IRODÁJA

nagy és kis állatok részére Csapó-u. 30.

Telefon 558. sz.

Kartelen kívül.

MEZŐ ÁRMIN

épülete, deszka és cserépkeroskedése,
Wesselényi-tér 6. szám alatt (Berlagözmalom mellett.) — Kartellen kívül,
tehát olcsó árak. Mindenkinek saját érdeke,
— hogy szükségletét nálam szerezzé be. —

Ujdonságok

Női kosztüm szövetekben,
Francia Delaineokban,
Ruhavásznak és Zefírekben
nagy választékban kaphatók

Szabó Lajos Fiai

czégnél,

DEBRECZEN, Rózsater.

FÉLIX-GYÓGYFÜRDŐ

Téli és nyári gyógyhely

NAGYVÁRAD MELLETT
Egész éven át nyitva.

Európa leggazdagabb kénes héviz-forrása, víz hőfoka 49. C. 17 millió liter napi mennyiség.

Csuz. köszvény, ischlás, izadmányol és női betegségek ellen.

1909. évben 9200 beteg hagyta el gyógyultán és javultan a páralanul hatásos Félix-fürdő gyógyforrásait, tükör-kád, iszapméd és szénsavas fürdők, 250 kényelmes lakószoba, társalgó, zongora- és olvasóterem, kitűnő vendéglők, állandó elsőrendű cigányzene, vasárnaponként katonazene, tennispálya, gondozott sétautak, 400 holdas park és fenyveserdő, 16 szemlélyvonat közlekedik május 1-től a Félix-fürdő állomására naponta. Posta, távrdó, intérturban telefon. — Curfaxe és zenedijénc. — Prosp. Kunst kürd az igazgató.